

## 2023届高三年级 12月份大联考 语文试题

全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

**注意事项：**

- 答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
- 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
- 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
- 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

**一、现代文阅读(35分)**

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

**材料一：**

文化是一个民族生存和发展的重要力量。习近平总书记指出：“古往今来，中华民族之所以在世界有地位、有影响，不是靠穷兵黩武，不是靠对外扩张，而是靠中华文化的强大感召力和吸引力。”中华文化跨越时空，富有永恒魅力，是全人类的宝贵财富。

让中华优秀传统文化的魅力在现代社会充分展现出来，需要让其从历史中“走出来”“活起来”，成为人们可触可感的文化形态，融入人们的生活，走进人们的心坎。为此，要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字走进人们的日常生活，创新发展人们喜闻乐见、易于传播的文化产品，给人们带来身心愉悦和审美享受。提升中华文化感召力，要充分发掘中华文化蕴含的价值理念。习近平总书记指出：“对传统文化中适合于调理社会关系和鼓励人们向上向善的内容，我们要结合时代条件加以继承和发扬，赋予其新的涵义。”中华优秀传统文化中蕴含着许多哲学思想、人文精神、道德理念等，在今天仍有重要借鉴意义。让中华文化增强“近者悦、远者来”的感召力，需要在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的基础上，积极开展对外文化交流，在交流中绽放中华文化的夺目光彩，使中华文化与世界其他优秀文化交流互鉴、取长补短。国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。文化是沟通心灵的桥梁，通过开展多层次的文化交流活动，既让世界从文化上了解中国，也让不同文化背景的人在情感上认同中国。“美人之美、美美与共”的文化包容性，正是中华文化感召力的重要体现。我们要在坚定文化自信的基础上，积极学习借鉴人类文明的一切有益成果，加强交流合作，推动文明对话，促进文化交流，共同为人类文明进步作出贡献。

(摘编自张垒《提升中华文化感召力》)

**材料二：**

中华民族有着悠久灿烂的历史，也创造了同样悠久辉煌的文学。在古代文学的各个门类中，又以诗词最为传播广泛和影响深远。时至今日，古典诗词并未因历史的冲刷而失去自身光辉，而是历久弥新，愈发彰显出永恒而独特的魅力。

中华民族创造伟大历史的过程，同时也是跨越困境、不断前行的过程。要想认识中华民族

坚实厚重的历史，了解她的崇高与苦难，完全可以从了解古代文学特别是诗词入手。诗歌是诗人对所处时代的描写和反映，堪称生动形象而又具体真实的历史记录。一部《诗经》就是当时生活百科全书式的记录。例如，其中的《豳风·七月》有对先民们四季繁忙劳作的生动叙述；《秦风·无衣》则体现出了士兵在战场上的同仇敌忾。若想了解盛唐的富庶繁华，最直观的记载莫过于杜甫的诗句：“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓库俱丰实。”中国诗史历来以中华历史作为它的基石，文史相通，密不可分。诗词所提供的历史信息有其自身的优越性。它包含着一种审美认识，使学习知识与审美活动融合统一，因而趣味性强，易于普通民众所接受。它又是当时人们心灵情感的自然流露，在历史细节上更富于真实性，更易于引起人们的共鸣和思考。

随着汉字、历史典籍和中华文化的传播，古代东亚形成了汉文化圈，古典诗词在整个汉文化圈内都产生了深远的影响。古代日本、朝鲜和越南的许多文士都酷爱诗词，并且进行创作，这些作品现在被统称为域外汉诗。例如，唐代诗人张志和曾撰有《渔歌子·西塞山前白鹭飞》一词，很快就传入日本，为当时日本天皇称赞不已，和亲王大臣们一起加以追和，据说这是日本填词的开端。白居易对古代日本民众影响很大，白诗的浅近易懂和清丽忧伤非常符合他们的审美趣味，日本的长篇小说《源氏物语》就受到了白居易《长恨歌》的巨大影响。在古代朝鲜官方正史《高丽史》的《乐志》中，收录了多首柳永的词，足见当时柳永词作的广泛传播。凡此种种，都充分说明了古典诗歌的非凡成就与重大价值，值得我们骄傲自豪。

中国古代有着“诗品出于人品”的文学观念，这昭示了文学的道德评判尺度。诗人们将修身立德视为内在的自觉追求，“诗者，志之所之也。在心为志，发言为诗”。古典诗词往往是诗人们崇高情怀的集中写照。屈原坚持理想，“虽九死其犹未悔”。陶渊明不为五斗米折腰，归耕田园，“采菊东篱下，悠然见南山”。杜甫在狂风暴雨掀翻了茅屋屋顶的秋夜，依然心系百姓，发出“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的慨叹。陆游在临终之时，仍旧不忘毕生的恢复国土之志，“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”是他最后的遗言。凡此种种，无不闪耀着高尚人格的光辉。学习这样的作品，无疑可以让我们的情感为之激荡，思想为之触动，心灵为之净化，增强内在的精神力量。

（摘编自张巍《弘扬古典诗词的当代价值》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 要想让中华传统文化的魅力充分展现出来，就不能因循守旧、裹足不前，一定要将其与人们的日常生活有机结合起来。
- B. “美人之美、美美与共”，说的是我们要让世界各国在文化和情感上认同中国，要不断增强中华文化的输出能力。
- C. 古典诗词不仅与中华历史相通，而且形象具体、取材广泛，颇具趣味性，在表现历史的真实性上有其独特的一面。
- D. 中国古代诗人常把自身的理想志趣寄寓于作品，人们可以通过诗词作品窥到诗人的性格光辉。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 中华民族之所以在世界上有影响力，是因为中华文化有强大的感召力和吸引力。
- B. 由于诗词在表现历史方面具有明显的优势，所以学好诗词是研究好历史的主要途径。
- C. 张志和等人的诗词作品传播到日本、朝鲜等地，说明了我国古典诗词影响之大。
- D. 我们要在与世界交往中充分发挥文化桥梁的作用，但首先要以坚定文化自信为基础。

3. 下列选项,最能形象具体地记录历史的一项是(3分)
- A. 千寻铁锁沉江底,一片降幡出石头。(刘禹锡《西塞山怀古》)  
B. 山重水复疑无路,柳暗花明又一村。(陆游《游山西村》)  
C. 生当做人杰,死亦为鬼雄。(李清照《绝句》)  
D. 大江东去,浪淘尽,千古风流人物。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)
4. 中国武术是一种朴素的传统体育文化,是中国传统文化的一个组成部分。请结合材料一,谈一谈现在应该如何发展这一传统文化。(4分)
5. 我国古典诗词的当代价值体现在哪些方面?请结合材料二作简要概括。(4分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 听惯了艄公的号子

刘建超

那年刚立罢秋,老街人发现洛河上多了条摆渡船,摆渡船上的艄公被人称作“丑爷”。

洛河依偎着十几里长的老街逶迤而过,浩浩荡荡经巩义汇入黄河。经过老街十几里的河段上却没有一座接通南北两岸的河桥。民国初期,军阀吴佩孚驻扎古城兵营期间,曾出资在洛河上建拱桥。桥修建了两年也未竣工,吴佩孚亲自上桥验工。夏季多雨,洛河水暴涨,桥两端被洪水冲断,桥被冲毁三孔。洪水过后,河道主流南移,北岸桥被搁浅。后来吴佩孚兵败撤离,老街人把这废桥残基称作“老吴桥”。

老街人过河全靠艄公摆渡。

老街在洛河上做摆渡营生的人也不多,一是做这生意得水性好,船摇得好,毕竟是载人带物,万一有个闪失都是要命的事。二是生意绑人,刮风下雨烈日炎炎都得候着过客,辛苦得很。

丑爷不是长得丑,他的面部被烧伤的疤痕覆盖着,五官都变了形。从面相上看不出丑爷的年纪,可是从他健壮的体魄上可以看出他青春的状态。

丑爷的摆渡码头搭建得与别人不一样。洛河上的摆渡码头都选在缓滩地段,老街人多绕路也得去码头乘船。丑爷的码头就建在老街人出入近便的河段。这里坡陡水急,丑爷在河两岸用原木各搭建起十几米长的码头栈桥,过河人通过栈桥就可以登船,安全方便。

丑爷还在两岸的栈桥上各放置了一面铜锣,来人只要敲锣,丑爷的船就划到桥头。

丑爷在激流中把摆渡船撑得四平八稳,很让船客们赞叹。

开船时,丑爷吆喝一句:“坐稳,走咧——”船靠岸,丑爷再吆喝一声:“到咧,走稳——”

丑爷船头,挂着一只箩筐。丑爷摆渡从不讲价钱,随人意愿,随便往箩筐里放钱,三分五分,一毛两毛从不计较。有的人身上没钱,放几个鸡蛋,放几把粗盐,有时是一个萝卜、一棵青菜。有的走得急,说一声“记个账啊,下次一起补”。

丑爷也不搭话,随你来去。

做摆渡的艄公大多住在河北岸,北岸是老街人口密集之地,往来客多。

南岸荒芜冷清,丑爷却住在南岸,在堤坝旁搭建了个窝棚。闲暇时,丑爷开荒种地种菜,养着十几只芦花鸡。

老街人都不大了解丑爷的来历,丑爷独身一人也从不与人多说话,老街人觉得丑爷挺神秘,于是就有了许多传说。

有人说丑爷曾经是山灵寨的土匪，因为得罪了仇家，被人浇了汽油。幸亏他身手好，跳入洛河才保住了性命。后来改邪归正，才来到老街讨生活。

还有人说丑爷是少林武僧，功夫了得。凭着一把大刀，砍得鬼子人仰马翻，结果被鬼子的火焰发射器烧着了，回到了老街。

还有人说，亲眼见到丑爷救人，落水的人呼救，丑爷拿起长篙，双手一抖，便将落水的人挑出水面飞送到岸边。如若不会功夫能有这等本事？

丑爷听惯了人们的议论，如河面上掠过的风，瞬间散去。

雷电交加的雨夜，丑爷被急促的锣声惊醒。丑爷披着蓑衣来到码头，几个汉子抬着一个孕妇。小伙子撇着哭腔：“丑爷，去医院，我媳妇难产快不行了。”

丑爷不搭话，跃身上船：“坐稳，走咧！”

河水暴涨，浪大涌急。船在河中颠簸，船上的人心都悬着。丑爷却是镇定自若，长篙在手，左撑右擎，将船划向北岸。“到咧，走稳！”丑爷拴好船，抹一把脸上的雨水，缓缓舒出一口长气。

孕妇送救及时，平安诞下个大胖小子。当爹的小伙子带着一篮子鸡蛋感谢丑爷，还说要给丑爷介绍个媳妇。

丑爷摇摇头：“我这个模样，还不吓着了人家。”

小伙子还认真了，立了冬，就把一个盲女带到丑爷的窝棚前。盲女是小伙子的远房表妹，从小就双目失明，跟着姥姥长大。年前姥姥去世，盲女也就无依无靠了。

盲女在丑爷的窝棚里住下了。

白天，盲女和丑爷一个锅里搅稀稠，晚上，盲女睡在木板床上，丑爷躺在稻草窝里。有雷声的夜晚，盲女嚷着害怕，依偎在丑爷的草窝里。盲女抚摸着丑爷的面颊，抚摸着丑爷胸前后背的伤疤。

丑爷说：“旧伤总是要复发，我是快要走的人了，不能耽误了你。”

丑爷护着盲女直到天明。

开春，丑爷在窝棚旁准备脱坯盖房，政府开始在洛河上修建大桥。

丑爷的三间土坯房盖好，洛河大桥也竣工通行了。

洛河上有了宽敞舒适的大桥，老街人过河就不用摆渡船了。丑爷也把船推到房前院子里，闲置了。

每年春上，丑爷都要把木船细致地打磨打磨，再刷上桐油漆。

不在洛河上摆渡了，丑爷的身子骨也一年弱似一年。

那年，洛河水涨，两岸的油菜花开得正艳，天空一片年轻的蓝。

丑爷和盲女把船推入河边，丑爷艰难地登上船，静静地躺下。

盲女伫立在岸边，撕裂着嗓子喊道：“坐稳，走咧——”

木船如一片落叶，随河水向东漂去。

盲女对来人说，丑爷旧疾复发，他把积攒的钱物留给盲女，说自己要回家了。丑爷告诉她，丑爷的名字叫天赐。

老街人吃了一惊，天赐？那可是当年老街天赐码头的东家啊。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 对于“老吴桥”来历的介绍交代了丑爷在洛河老街河段摆渡的原因，为后文交代丑爷毁容提供猜测的空间。

线 谱

○ 如

订 题

○ 不

内 线

○ 轴

资 弦

- B.“坐稳，走咧——”“到咧，走稳——”，两句吆喝既表现了丑爷摆渡技术很纯熟，也侧面反映了他寡言少语的孤僻性格。
- C. 丑爷面对有关他身世的各种猜测，“如河面上掠过的风，瞬间散去”，形象地表现了他对此淡然处之的平和心态。
- D. 小说在情节结构上的安排颇具特色，结尾对丑爷的身世进行揭秘，戛然而止，给读者留下无限的想象空间。
7. 关于文中丑爷身世经历的分析，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 有人说丑爷曾经是土匪，因得罪仇家而被烧毁容，这也许只是人们的臆想。
- B. 有人说丑爷是少林武僧，凭借功夫和鬼子交过手，流露出对他的崇敬之情。
- C. 有人说亲眼见过丑爷救助落水之人，将过程描述得活灵活现，可信度非常高。
- D. 丑爷最后透露了自己的真实名字，终于解开了老街人的疑惑，情节颇富戏剧性。
8. 丑爷虽因五官被烧伤而容貌丑陋，但他在摆渡生涯中却表现出了很多美好的品性。请结合文本简要分析。(6分)
9. 小说的结尾描述了丑爷因旧疾复发，便躺在船上随河水向东“回家”的情景，这样安排情节有什么效果？请结合全文谈谈你的理解。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

初，涿郡刘备，中山靖王之后也，少孤贫，与母以贩履为业。有大志，少语言，喜怒不形于色。尝与公孙瓒同师事卢植，由是往依瓒。瓒使备与田楷徇青州，有功，因以为平原相。备少与河东关羽、涿郡张飞相友善，以羽、飞为别部司马，分统部曲。备与二人寝则同床，恩若兄弟，而稠人广坐，侍立终日，随备周旋，不避艰险。常山赵云为本郡将吏兵诣公孙瓒，瓒曰：“闻贵州人皆愿袁氏，君何独迷而能反乎？”云曰：“天下讻讻，未知孰是，民有倒县之厄。鄙州论议，从仁政所在，不为忽袁公，私明将军也。”刘备见而奇之，深加接纳，云遂从备至平原，为备主骑兵。兴平元年十二月，徐州牧陶谦疾笃，谓别驾东海麋竺曰：“非刘备，不能安此州也。”谦卒，竺率州人迎备。备未敢当，曰：“袁公路近在寿春，君可以州与之。”典农校尉下邳陈登曰：“公路骄豪，非治乱之主。今欲为使君合步骑十万，上可以匡主济民，下可以割地守境，若使君不见听许，登亦未敢听使君也。”备遂领徐州。建安元年夏六月，袁术攻刘备以争徐州。备使司马张飞守下邳，自将拒于盱眙、淮阴，相持经月，更有胜负。下邳相曹豹，陶谦故将也，与张飞相失，飞杀之，城中乖乱。袁术与吕布书，劝令袭下邳，许助以军粮。布大喜，引军水陆东下。备中郎将丹阳许耽开门迎之。张飞败走，布虏备妻子及将吏家口。备闻之，引还，比至下邳，兵溃。备收余兵东取广陵与袁术战，又败，屯于海西。饥饿困踧，吏士相食。从事东海麋竺以家财助军，备请降于布，布亦忿袁术运粮不继，乃召备复以为豫州刺史，与并势击袁术，使屯小沛。

(节选自《通鉴纪事本末·卷九》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A. 备收余兵东取广陵/与袁术战/又败/屯于海西/饥饿困踧/吏士相食/从事东海麋竺以家财助军/备请降于布/布亦忿袁术

运粮不继/乃召备复以为豫州刺史/与并势击袁术/使屯小沛/

- B. 备收余兵东/取广陵/与袁术战/又败/屯于海西/饥饿困踧/吏士相食/从事东海麋竺以家财助军/
- C. 备收余兵东取广陵/与袁术战/又败/屯于海西/饥饿困踧/吏士相食从事/东海麋竺以家财助军/
- D. 备收余兵东/取广陵/与袁术战/又败/屯于海西/饥饿困踧/吏士相食从事/东海麋竺以家财助军/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. “孤贫”中的“孤”在文中指幼而丧父,与《陈情表》中“况臣孤苦”的“孤”含义相同。
- B. 部曲,最初为军队编制,将军辖部,部下有曲,后变成军队的代名词和士卒队伍的代称。
- C. 疾笃,意为病势沉重。在古代称症状比较轻的病为“疾”,而“重病”则称为“病”。
- D. 治乱,在文中指治理混乱的局面,其中“治”与“天下大治”中“治”的含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 刘备从小就胸怀大志,后因进攻青州有功而受到公孙瓒赏识,被任命为平原相。刘备年轻时就与关羽、张飞交好,就授予他们别部司马之职。
- B. 陶谦认为只有刘备才能使徐州安定,在他去世后,麋竺率徐州官民去迎接刘备,但刘备起初委婉地拒绝,建议把徐州交由袁术管理。
- C. 袁术进攻徐州时,刘备亲自率军抵抗,双方相持月余,各有胜负。当时张飞留守下邳,与下邳相曹豹发生矛盾并将其杀死,导致城中混乱。
- D. 袁术写信给吕布劝其袭击下邳,但吕布在顺利攻入下邳后,因袁术不能兑现援助军粮的承诺,于是他就接受了刘备的请降,并与之一起进攻袁术。
13. 请把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 尝与公孙瓒同师事卢植,由是往依瓒。(4分)
- (2) 鄢州论议,从仁政所在,不为忽袁公,私明将军也。(4分)
14. 从所选材料看,刘备在用人上有何特点?请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

阮郎归·绍兴乙卯大雪行鄱阳道中

向子湮

江南江北雪漫漫,遥知易水寒。同云<sup>①</sup>深处望三关,断肠山又山。

天可老,海能翻,消除此恨难。频闻遣使问平安,几时鸾辂<sup>②</sup>还?

【注】①同云:即彤云,下雪前的阴云。②鸾辂:天子乘坐的车,这里代指徽、钦二帝和帝后。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 起句气势壮阔,为全词营造、渲染出了一种特定的、寒冷空旷的意境和氛围。
- B. 词人举目北望,但见彤云沉沉、关山重重,触景生情,内心倍感凄凉。
- C. 下片的“几时鸾辂还”,以问作结,表现词人对时局的发展仍心怀希望。
- D. 全词虽写亡国之痛,却并不鼓噪喧哗,语言委婉工致,不失词体本色。

高三大联考·语文 第6页(共8页)

16. 有人认为上片“遥知易水寒”一句手法巧妙，意蕴丰富。请结合诗歌内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜牧《阿房宫赋》中，“                ，                ”两句，用夸张的手法勾勒出阿房宫占地广阔、凌云蔽日的宏伟气势。

(2)苏轼在《赤壁赋》中以“                ，                ”勾画出曹操大战前雄心勃勃的形象。

(3)在古代诗词中，诗人经常借助草木兴衰来写人事的变化或寄托某种感情，如“                ，                ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

6月12日晚，首都剧场上演北京人艺建院70周年纪念版《茶馆》，院方首次开通了高清实时直播，天南海北的用户同时欣赏演出，创下了5000万次的播放量纪录。

继在线音乐会、在线演唱会之后，人艺话剧直播再次刷新了我们对于“在线”的想象，也让我们看到了数字时代文化生活的更多可能。

在线看话剧直播，是一种什么体验？直播间里，有人因演员精湛的表演而看得①，也有人从技术的角度对音效机位等提出更高要求。话剧，尤其强调现场体验。客观地说，以现有技术条件，在线观看尚不能完全达到②的效果。但因为“在线”，那些无缘到达现场的观众看到了“话剧舞台是什么样子”，而有些观众则通过直播重温了美好回忆。通过“在线”的形式，人们获得了“在场”的可能。

从“在场”到“在线”，既是数字技术进步为当下文化生活创造的可能，也是未来文化产业可以着力发展的方向。近些年，在线演出已经越来越常见。“拆掉剧院的围墙”“为文艺作品插上数字化的翅膀”，无论是艺术普及的愿望还是产业发展的需求，都离不开数字技术的支持。当然，无论技术如何演进，在不缺信息的数字世界，好的内容仍③。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请以“天南海北的用户”开头，重新组织文中画波浪线的句子，可少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

①\_\_\_\_\_?几十年来,科学家一直在寻找月球水存在的证据及其可能的来源途径。2022年1月,我国嫦娥五号月球着陆器首次获得月表原位探测数据,月球存在水从此有了“现场证据”。近日,一篇发表在《科学报告》的研究文章指出,从地球上层大气逃逸的氢和氧离子,或在月球上结合,成为月球上已知水冰的可能来源之一。

如今,科学家已经通过月球遥感探测、返回月球样品分析以及撞击实验等多种研究手段,发现了月球水②\_\_\_\_\_:两极永久阴影区的水冰、部分区域来自月球内部的岩浆成因水以及以羟基或水分子形式遍布月球的月表水。虽然已有种种迹象表明了月球水的存在,但③\_\_\_\_\_,目前还没有一个定论。科学家认为,月球水有两种可能的来源,即来自月球内部和外部。具体而言,月球水可能来自月球内部的岩浆,或来自外部太阳风轰击,彗星、流星体和微流星体的撞击等。

21.下列句子中的“或”和文中画横线处的“或”,用法相同的一项是(3分)

- A.明天的聚会,不管是搭公车或是自行开车,我都会准时到。
- B.我们看不惯的事越来越多,或是因为我们的心态出了问题。
- C.不懂就问老师,或问一下同学也是可以的,凡事要主动点。
- D.上学只有两条路可走,走菜市场东面,或走新华书店西面。

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

张  
封  
线  
○  
内  
卷  
不  
要  
订  
答  
○  
题  
线

**四、写作(60分)**

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

这个世界上最多的就是想法,但是我们往往就停留在想的阶段,很少有人真正去行动。当你因为某个“恍然大悟”的时刻而感到兴奋时,或许你觉得自己迸发出了智慧的火花。然后,不知何故,在那一刻我们就止步于“恍然大悟”,而没有后续的行动。我们每个人都有这样的时刻,如果你是一个“想法成瘾者”,这种情况发生的频率可能比你愿意承认的要高,想法和行动之间似乎永远有一道无法逾越的鸿沟。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线